

习近平同克罗地亚总统米拉诺维奇就中克建交30周年互致贺电
李克强同克罗地亚总理普连科维奇互致贺电

新华每日电讯

新华通讯社主管主办

2022年5月14日 星期六 壬寅年四月十四

新华通讯社出版



5月10日，在四川资中县公民镇太平寺村，农机员在田间收割小麦。初夏时节，部分地区小麦已开镰收割。新华社发（黄正华摄）

今日4版

总第10727期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

“四权”改革 “点金”六盘山

西海固向改革要动力推动乡村振兴

观念一新满地“金”

自“三西”扶贫始，西海固历经数轮扶贫开发持续30余年。习惯于被“扶上马，送一程”的西海固脱贫后，如何在乡村振兴的新征程上快马加鞭？

发展的落后源于观念的滞后，要发展首先要改变观念。在最后一个贫困县西吉县摘帽仅仅5个月后，2021年4月宁夏打响了“四权”改革攻坚战，为苦苦寻找发展新动能的西海固打开了一扇“任意门”。

初夏的六盘山草长莺飞，梯田层绿。在一片郁葱葱中，彭阳县新集乡新集村村民马世贵已经辨别不出哪块是他家的退耕还林地，但他一点也不担心。“手里有证，心

中不慌”，去年底彭阳县启动山林权改革，第一步就为林地和林木资源确权颁证。马世贵的不动产权证上，清晰记录着他家两宗共7亩退耕地的坐标和地上种植的树种。

持续39年的移民搬迁，23年的退耕还林，19年的封山禁牧……一系列生态修复政策和工程让西海固的“穷山恶水”变为“青山绿水”。如今木已成林，这些让山变绿的林子如何能让村民变富？西海固选择向“改革”要答案。

在六盘山脚下的泾源县青龙山上，漫山遍野的苍翠“讲述”着变革的神奇：过去林地的经济效益受困于权属不清，一直未被激活。如今山林权改革把山林资源变身“绿色不动产”，可流转变现，可抵押贷款。此外我们还在积极推进碳汇交易，让“树叶

子”变成“钱票子”。

土地权、用水权、排污权的改革思路亦如此。通过确权、赋能、定价、交易，西海固“看山不是山，看水不是水”，这里的山山水水、林林草草，都因改革而具有了商品属性、市场属性、金融属性。

水是西海固的“卡脖子”资源。而在用水权改革的“魔法”下，缺水的西海固成功将看得见却用不着的水权变了现。

西吉县“十四五”期间每年新增了1000万立方米的黄河水指标，但是新建的引黄工程还没有完工，所以今年用水指标就处于闲置状态。“我们把这笔水权放到自治区公共资源交易平台进行公开竞价转让，宁东能源化工基地一家企业以1000万元价格购得，用于其工业项目。”西吉县水务局副局长马彬说。（下转4版）

第20期

2016年10月13日 柬埔寨金边 习近平对柬埔寨进行国事访问，并看望莫尼列太后

“永远做彼此的铁杆朋友”

新华通讯社

新华社记者王永前、李钧德、张亮

从前，“泉”是渴极了、旱怕了的西海固的命根子。如今，“权”是求发展、谋振兴的西海固的发动机。脱贫后的西海固，在宁夏回族自治区党委、政府的统一部署下，开启了用水权、土地权、排污权、山林权“四权”改革，向改革要动能，靠改革得效益。

用水权变现、土地权确权、排污权交易、山林权抵押……山、水、林、田等昔日制约西海固发展的资源要素，经改革这关键一招的“点金”后，正为乡村振兴注入强劲动力。

四论学习贯彻习近平总书
记在庆祝中国共产主义青年团
成立100周年大会重要讲话

新华社评论员

“过去、现在、将来青年工作都是党的工作中一项战略性工作。”在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上，习近平总书记着眼党的事业发展后继有人这一根本大计，聚焦培养社会主义建设者和接班人这个根本任务，对做好新时代青年工作提出明确要求，为广大青年奋进新征程注入强劲动力。

革命人永远是年轻。历史和现实都证明，中国共产党是始终保持青春特质的党，是永远值得青年人信赖和追随的党。自成立以来，我们党就始终把青年工作作为党的是一项极为重要的工作，一代代青年汇聚在党的旗帜下，用拼搏与奋斗谱写出了一曲曲嘹亮的青春之歌。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视青年、热情关怀青年、充分信任青年，推动青年事业发展事业实现全方位进步、取得历史性成就。志在千秋伟业，百年恰是风华。新征程上，立足党的事业薪火相传、中华民族永续发展的战略高度，拿出极大精力抓青年工作，更好把青年团结起来、组织起来、动员起来，实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴就有了踔厉奋发、勇毅前进的青春力量。

做好新时代青年工作，要悉心教育青年、引导青年，推动他们脚踏实地走上大有作为的广阔舞台。青年是时代最灵敏的晴雨表。新时代的中国青年，更加自信自强、富于思辨精神，同时也面临各种社会思潮的现实影响，不可避免会在理想和现实、主义和问题、利己和利他、小我和大我、民族和世界等方面遇到思想困惑，需要更加深入细致的教育和引导。要尊重青年天性、照顾青年特点，既理解青年所思所想，也积极教育引导，多做解疑释惑、凝聚共识、提振信心的工作，帮助他们早立志、立大志，从内心深处厚植对党的信赖、对中国特色社会主义的信心、对马克思主义的信仰，不断增强做中国人的志气、骨气、底气。

做好新时代青年工作，要真情关心青年、关爱青年，千方百计为青年办实事、解难题。青年处于人生道路的起步阶段，在学习、工作、生活方面往往会遇到各种困难和苦恼，在关键处、要紧时拉一把、帮一下，往往是青年顶过压力、发展成才的重要支点。要践行青年优先发展理念，主动想青年之所想、急青年之所急，在学成求职、创新创业、社会融入、婚恋交友、老人赡养、子女教育等“急难愁盼”问题上不断出实招、求实效，让他们真切感受到关爱就在身边、关怀就在眼前。广大团干部要自觉践行群众路线、树牢群众观点，同广大青年打成一片，做青年友，不做青年“官”，多为青年计，少为自己谋，努力增强党对青年的凝聚力和青年对党的向心力。（下转4版）

外资信任票背后是对中国经济的良好预期

新华时评

商务部数据显示，今年前4个月我国实际使用外资金额折合美元同比增长26.1%。此外，近期多家国际资管机构积极在上海申请参与合格境外有限合伙人（QFLP）和合格境内有限合伙人（QDLP）试点，已有6家资管机构试点资质获批。

看好中国、布局中国……近一段时间，不少外企、投行表示扩大在华投资业务，诸多外资为中国经济投下信任票的

背后，是对中国经济发展的良好预期。

各方看到，中国经济长期向好的基本面没有改变。今年以来，面对百年变局和世纪疫情相互叠加的复杂局面，我国有力统筹疫情防控和经济社会发展，经济运行总体实现平稳开局。为有效应对当前形势，各方面政策陆续出台，打出“组合拳”，稳增长效应正在加速显现。

从今年中国资本市场外资流动情况看，外资对中国经济长期向好的信心没有变。沪深股通数据显示，今年前两月外资净流入，3月净流出，4月又转为净流入。从

结构上看，今年以来配置型、长线资金保持净流入，表明外资看好A股的长期投资价值。证监会表示，从历史经验看，外资有进有出是正常现象，近期外资流动和交易情况并没有发生根本性变化。

面对地缘冲突、新冠肺炎疫情等超预期因素影响，中国经济韧性足、潜力大、回旋余地大。我们有理由相信，不断迈向高质量发展的中国经济依旧充满活力，给各方带来更多机遇。

（记者刘慧、桑彤）
新华社北京5月13日电

唤醒“沉睡”的撂荒地



▲这是5月11日拍摄的天水市秦州区天水镇复垦耕地景象。近年来，甘肃省天水市秦州区不断探索撂荒地整治和土地非粮化治理新模式，将撂荒地整治与新型经营主体培育、高标准农田建设和壮大村集体经济相结合。企业、合作社、家庭农场等各类经营主体成了撂荒地的“新主人”。截至目前，天水市秦州区已累计复垦撂荒地7.3万亩。

新华社记者杜哲宇摄

产权改革强基固本 市场运营画龙点睛

乡村振兴的“河洛变奏曲”

新华社记者王丁、宋晓东、韩朝阳

家底不清制约组织变强，人才短缺束缚产业发展，资源闲置阻断深度开发……各地在全面推进乡村振兴中普遍面临着一些农村的老问题、发展的新难题。近年来，河南洛阳以改革赋能，抓住钱、地、人等关键要素，清产核资建强组织，聚集乡贤重振产业，招募团队运营乡村，让基层组织强起来、乡村经济“火”起来、美丽乡村“热”起来，奏响了乡村振兴的“河洛变奏曲”。

清产核资摸清家底 基层组织强起来

4000余人的伊川县水寨镇上天院村紧邻高速国道、背靠产业园，曾是致富“明星村”，但由于村内资产不清、矛盾多发，多年信访高发、债务沉重，运转一度几近瘫痪。

两年前，在外经商的张夷奎回村接过村支书时，600多万元债务一团乱麻，“我满腔热情回来，当头却是一盆冷水。”张夷奎说。

水寨镇党委书记张雄说，资产不盘点，

债务不理清，还是一团乱麻，谁也别想站住脚。

洛阳市“清资产、清矛盾”工作为上天院村送来一剂良药：“白条”债务逐项核实，集体资产逐一清点，沉睡资源盘活利用。清理统计后，上天院村压减“白条”债务293万元，收回集体土地426.3亩。村集体成立运输公司，预计年收入100万元；建设平台货仓，每年收租20万元。理清家底、算清账目，通过党员会、代表会、群众会向村民时时通报，村民看到透明账、成为“明白人”，张夷奎这届村“两委”班子立了起来。（下转3版）

这把椅子，请最尊贵的客人就座

扫描二维码，聆听照片背后的故事。

2016年10月13日，金边晴阳和暖，天蓝云淡，鲜艳的中柬两国国旗飘扬在金边的大街小巷。上万群众涌上街头，热烈欢迎中国国家主席习近平对柬埔寨进行国事访问。

就在抵达金边的当天，习近平主席专程看望了年逾八旬的莫尼列太后。

莫尼列太后请习近平主席在西哈努克太皇生前常坐的一把椅子上就座。太皇逝世后，这把椅子一直被王室封罩珍藏。“这次太后特意请习近平主席在太皇常坐的椅子上就座，这是最尊贵、最亲密的客人才能享有的待遇。”太皇的小女儿阿伦公主动情地说。

柬埔寨王室研究专家克洛堤达说，请习近平主席坐在这把椅子上，在柬埔寨文化中意蕴深厚：既是表达双方相互思念，彼此铭记；也是祝福坐在这把特殊椅子上的客人长寿安康。

透过这温暖而深情的一幕，人们感受到中柬友谊的真挚和醇厚。

阿伦公主记得，习近平主席眼中含笑，深情回忆中柬友谊的历史，以及柬埔寨王室同中国的深厚情谊。他说，西哈努克太皇是中国人民敬重的好朋友，是中柬友谊的象征。我们欢迎莫尼列太后和西哈莫尼国王继续把中国作为第二故乡，经常到中国走一走、看一看。中方愿同柬方一道，把两国老一辈领导人共同缔造的中柬友谊传承下去、发扬光大，永远做彼此的铁杆朋友。

莫尼列太后频频点头。她笑着说，柬中关系是大小国家互信合作的典范。两国友好在柬埔寨深入人心，牢不可破。“柬方愿同中方携手努力，深化柬中各领域交流合作，使两国人民友谊世代相传。”

当晚，西哈莫尼国王为“尊贵的家人”举行了欢迎宴会。王室和内阁成员悉数出席。席间，《怀念中国》的熟悉乐章奏响，热闹的大厅瞬间安静。“啊，亲爱的中国，我的心没有变，它永远把你怀念……”西哈努克太皇亲自谱写的优美旋律，拨动了在场所有人心弦。

回首往昔，1958年中柬正式建交以来，西哈努克太皇同中国老一辈领导人共同缔结了深厚的传统友谊。如今，在元首外交引领下，柬埔寨王室同中国领导人依然保持着像走亲戚一样的往来，中柬关系日益焕发新的生机活力。

一枚习近平主席亲自颁授给莫尼列太后的中华人民共和国“友谊勋章”，象征着亲密无间的中柬友好，述说着牢不可破的“铁杆”友情。

一部《习近平谈治国理政》，以深邃思想和人文关怀赢得无数柬埔寨民众的心。

一段段温情记忆，在流光岁月中留下深深的印记，连缀出情谊如河、亲如一家的友谊画卷。

温暖、喜悦、感动……阿伦公主的记忆中细细镌刻着这些美好印记。她深深感慨：“自1982年我第一次访问中国以来，就多次陪同父母前往中国，中国像待兄弟姐妹一般待我们。每次去中国感觉就像回到了家。”

阿伦公主说，这就是为什么习近平主席来访时，我们招待他就像家人的感觉一样，这也是为什么太后要特意拿出太皇的椅子请习近平主席就座。

（新华社记者王雅晨、吴长伟）